

на палатковия лагер и един от организаторите на протестите от 2013 г., варненската преса, видео филмите "Битката за Варна" на оператора Теодор Николов.

Съобщението представя варненските протести февруари-март 2013 г. през погледа на фотообектива. Снимката, като визуален, автентичен документ, показва по един красноречив начин моментната картина на дадено събитие. Снимките в този случай фиксират както масовостта на протестите, така и индивидуалните фигури в тях. Сборният образ на протестиращите, а в същото време и извеждането на преден план на конкретни лица, дават възможност да се направят изводи в различни посоки. Фотодокументалният разказ свидетелства за възрастта, манталитета, идеите, възпитанието, социалния статус на героите в събитието. Той носи атмосферата на времето, фиксира истинската ситуация такава, каквато е. Например, виждат се плакатите с тяхното послание, начинът на изработването им, вложеният смисъл в съдържанието и т.н. От изражението на лицата на снимките може да се разбере настроението и енергията на хората, степента на тяхната емоционалност, дори може да се съди за нивото на гражданска зрялост. Фотосите изразяват в синтезиран вид наелектризираната обстановка в продължилите повече от два месеца протести във Варна. Показаните илюстрации са само една малка част от снимките, съхранявани в архивния фонд на музея.

Варненската преса посочва за начало на протестите датата 10 февруари, на която около 1000 варненци излизат срещу високите сметки за ток и против монопола на Енерго-про. Същият ден е блокирано движението по бул. "Мария Луиза", а един пенсионер ляга на асфалта /Бенов, п. п./ . Според данните на двама от организаторите на протестните шествия и палатковия лагер /Хараланова/ Живков, 2013, 1,/ протестите започват на 12 февруари 2013 г. Може би те имат предвид началото на организирания протести чрез социалната мрежа Фейсбук. В нея денят на протеста е определен за 18 февруари. Събитията обаче се развиват светкавично и още същата вечер /12 февруари / се сформира инициативен протестен комитет, който се състои от 12 души. Между тях са Кънчо Бонев, Иван Петров, Пламен Костадинов, Ивелин Вичев, Иларион Ананиев и др. Решението е всеки делничен ден в 18 часа, а в събота и неделя в 11 часа, хората да се събират на площада до община Варна и от там да тръгват на протестно шествие. Това е първият граждански протест, организиран в социалните мрежи и първият мащабен